

吉滕斯 多特出品必属精品

以盛产“亿哥”而闻名欧洲足坛的多特蒙德又要出新品了。

三年前从曼城青年队转来的吉滕斯，如今不过19岁，但即将跨入“亿哥”行列。

不信？问问AC米兰就知道了。

本版撰稿 本报记者 林龙

看到了“小飞侠”罗本的影子

在0比4惨败于拜仁的比赛中，吉滕斯是多特蒙德队中为数不多的亮色之一。替补出场的他，面对困难处境，但依然敢于拿球过人，敢于坚决突入禁区。也许正是那场比赛之后，泰尔齐奇开始给了他更多的出场机会，小伙子也迅速积攒了应有的自信心，周二晚上在圣西罗的爆发实非偶然。

早在刚刚加入多特U19的2020年，吉滕斯就立刻成为了队内的超级边锋，以及进攻的绝对核心。比赛中的他，心态坚决、勇敢、技术娴熟，兼有速度。毫不夸张的说，17岁的吉滕斯就已具备一个现代顶级边锋的所有必要条件，缺少的只是历练和机会。

持球时的吉滕斯有着明显的内切倾向，不管踢左路还是右路，他带球总是优先向内侧靠，尤其是踢左边锋时。他总是幅度很大地向前虚晃后立刻向右大幅拨球，很多对手都无法适应他的变换速度而来不及做出反应。而吉滕斯却凭借优异的身体素质，尤其是爆发力，大幅变向后迅速跟上球速，要么摆脱，要么射门。2022年的德甲处子秀，他上场60分钟内完成了9次过人，成功6次，效率高得惊人——对于18岁的新人而言。那场比赛中，他传出两次威胁球，并助攻一球，算是非常漂亮的开门红。

善于盘带是吉滕斯留给德国球迷的第一印象，但不同于英超传统暴力边锋那种趟球变向的简单过人，也不同于桑乔这种攻击型中场的精细，而

是介于两者之间。高速时，他会用沉肩、小钟摆等动作来减少速度的损失，低速时他也会用踩单车、拖球或者磕球变向等方式晃开对手。同AC米兰比赛中创造的点球，正是他连续两次变向而完全晃过对手，后者不得不用犯规才能将他拦住。总而言之，吉滕斯的过人方式丰富多样，但目的大多是直面球门，寻求得分机会。

就射门而言，吉滕斯打进过世界波的远射，但总体而言算不得顶级。不能说不优秀，但对于这个年龄而言，他交出的答卷是可以让人满意的。唯一的短板也许就是防守。在多特蒙德全攻全守的体系中，吉滕斯或许会被培养出防守意识，但防守能力却实在一般。至于大局观，吉滕斯还需要历练。毕竟他只有19岁，若能达到世界级边锋的高度，他还应该学会给位置更好的队友传球才行。

泰尔齐奇给了吉滕斯一个极高的评价：“一个真正意义上能够改变比赛的球员。”拜仁名宿绍尔则因为其内切属性而把他视作了未来的罗本。吉滕斯和罗本类似的是，在对方后卫来不及做出反应之前就完成了技术动作，这是典型的欧洲踢法，而不是南美球员那种花里胡哨的跑位。身上的黑人血统或许还能让吉滕斯有更好的柔韧性和爆发性。如果吉滕斯能听进绍尔的评价，瞄准罗本的方向去努力，成为第二代小飞侠并非遥不可及。

免费从曼城捡到大便宜

由于同样是从曼城青年队转入多特蒙德俱乐部，所以吉滕斯经常被拿来和桑乔做比较，甚至被称为“桑乔第二”。不过在出道之初，吉滕斯可没有桑乔这么风光。而未来的职业生涯，吉滕斯却很可能远超桑乔的成就。

当初，桑乔是以2000万欧元从曼城青年队来到多特蒙德的。换句话说，他在青年队时的天赋就被各球探完全认可。2000万对于青年队而言几乎等同于皇马为贝林厄姆而支付给多特蒙德的1亿欧元。而且，来到多特蒙德后的桑乔立刻成为球队的主力以及核心，第二年就帮助球队赢得超级杯冠军。三个赛季后，曼联以8500万欧元的高价将他从多特引入。2000万到8500万，用了四年时间，是翻了好几倍，但平心而论，称不上惊艳，不如当年的小登贝莱，以及哈兰德和贝林厄姆。

同样从曼城青年队到多特，吉滕斯的起步比桑乔低了好几个档次。首先，他进的不是多特一线队，而是青年队，而且在青年队呆足了两个赛季才进入到一线队。其次，他是自由身加盟多特的。和桑乔离开的高调相比，吉滕斯却是作为曼城弃将而被扫地出门的。

但历史总是会有玩笑，尤其对押

宝的人而言——从青年队买来跟押宝一个性质。多特蒙德免费签下的吉滕斯，在多特青年队锻炼两年之后，能力飙升，天赋也被认可。来到德甲联赛，吉滕斯起初也不显山露水，但经历了最近这几个星期的爆发，吉滕斯的黄黑生涯终于闪亮开场了。

目前，吉滕斯的身价已达到1800万欧元，但多特蒙德明白他的价值将很快飙升，所以一个多月前刚刚和他续约至2028年。对他已关注好几个赛季的阿森纳有意在这个冬歇期将他引入，但因为刚刚完成的续约，阿森纳想要带走吉滕斯，估计要准备1个亿才能打动多特的心。从零到1亿，这飙升速度绝对碾压桑乔。



Jamie Bynoe Gittens

他让“大黄蜂”连欧联都踢不了

赛季初的焦虑如今成为了多特蒙德球迷引以为傲的梗。当初在欧冠首回合小组赛0比2输给大巴黎，继而又被AC米兰逼平后，多特蒙德位居小组末尾，一度被媒体评价为“连欧联都踢不了”。但之后多特如同开挂，三连胜而狂取9分，不仅提前出线，而且有望取得小组头名。但无论如何，确实是“连欧联都踢不了”。

客场3比1战胜AC米兰让多特蒙德确保了16强的席位。多特蒙德全队表现都值得称赞，老将胡梅尔斯因为开挂般的防守而被评为全场最佳，但最值得感谢的却应该是19岁的小将吉滕斯。他的突破为多特蒙德创造了第一个点球的机会，并由罗伊斯打

进。随后，当AC米兰扳回一球并让多特蒙德后防风声鹤唳后，又是吉滕斯在禁区里的冷静推射为多特蒙德扩大比分，并稳定了军心。最终，多特3比1完胜AC米兰，而直接参与两个进球的吉滕斯应该被授予最高的荣誉。

不光是本场比赛，来自英格兰的小将在最近几场比赛都有着非常出色的状态。同霍芬海姆的德国杯比赛，是他的助攻帮助罗伊斯攻入了全场唯一进球。同门兴格拉德巴赫史诗般的“让二追四”胜利，又是他贡献了一次助攻以及一个进球。在来到多特蒙德三个赛季之后（其中两个赛季是青年联赛），吉滕斯在本赛季开始了大爆发。

主帅泰尔齐奇赛后给吉滕斯献上赞美：“这是一个特别的故事，他的爆发力很好。”而作为球队的主力中锋，菲尔·克鲁格对吉滕斯的价值体会更深：“他在决策上还有进步的空间，但今天他的表现已经很棒了。对于对手而言，他总是很危险的。我们都很清楚，当他拿球并有会一对一的时候，我们不需要去支援他，而是给他发挥的空间。他在球队当中是金子般的珍贵。”

最近几场比赛的神勇发挥加重了吉滕斯在泰尔齐奇心目中的分量，也加重了他在转会市场上的分量。这样的未来之星，谁不想捷足先登？比如说，已经观察他好几个赛季的阿森纳？

未来身价，“亿”个小目标

“西部的经营思路我们不喜欢，这对德甲来说也是破坏性的。”鲁梅尼格前不久对多特蒙德俱乐部进行了不点名的批评，意指他们不是在办俱乐部，而像是疯狂的商人，只知道低价买入和高价卖出球员。“好不容易培养出的球星却这么轻易流失，大大降低了德甲的吸引力。”

拜仁的财力是多特无法望其项背的，但多特卖出桑乔、哈兰德、贝林厄姆等人的收益很难让人不羡慕。而且，拜仁有些多管闲事。即便是降低了吸引力，但由这些球星所带来的吸引力本就是多特制造出来的。自产自销，跟拜仁没一毛钱关系。

多特蒙德这几年的低买高卖已成他们的标签。2017年，3000万欧元买入的小登贝莱以1.35亿卖给巴萨。2021年，2000万买来的桑乔以8500万卖给曼联。2022年，2000万买入的哈兰德6000万卖给曼城。2023年，3000万引入的贝林厄姆又以过亿欧元卖给了皇马。下一个标的如今也呼之欲出了，这就是在本周欧冠中大放异彩的吉滕斯。

自由身从曼城青年队转投而来的吉滕斯，如今身价1800万，但只有19岁，未来不可限量。据说，阿森纳已经打算在这个冬歇期将他引入以弥补左路攻击力不够犀利的缺陷。对于吉滕斯的未来，多特蒙德早有

考虑，所以10月份就与他续约至2028年。毕竟是在小登贝莱等人身上积累了丰富的经验，多特蒙德不仅不会做亏本买卖，利润丰厚的也看不上眼，只有暴利才是他们考虑的范畴。如果阿森纳想今年冬天就得到他，估计没有1个亿是谈不下来的。

1个亿肯定远超阿森纳的心理预期，不过多特蒙德无所谓，他们本就不打算现在就把吉滕斯卖掉。好不容易在一线队踢出点模样了，何不“养肥了再杀”？身价超过1个亿或许只是时间的问题。如果运气好，正赶上了一块“和氏璧”，超过当年的登贝莱，甚至更高也都是很有可能的。